



0.2元的困惑 医院打印病历该不该收费

市民:打印病例费用已包含在整体就诊开支中,不应二次收费
医院:复印病历可现场查阅标准
重庆市卫健委:标准应当公开

记者
调查

记者电话
17708383173

相信有不少市民去医院看病,都有过复印病历的经历,但你遭遇过打印病历收费吗?近日,市民奚女士向记者反映,前不久她因病住院,出院后打算复印病历,却被医院告知近30张病历,每张需收取0.2元,另需4元调档费,共计10元。奚女士认为,钱虽然不多,但打印病历是患者基础需求,应包含在整体就诊开支中,不应再二次收费。那么,打印病历收费是否合理?来看记者多方调查。

患者:从小到大打印病历没交过钱

“我还是第一次遇到打病历收费的。”今年8月下旬,独自在家的奚女士突感小腹疼,持续性胀痛,又恶心,她随即拨打了120。

救护车将她送到重庆市急救中心,直接接到去急诊室。当时情况比较急,经检查是肾结石,随后办理住院。

奚女士记得,住院手术期间,她没有任何纸质的病历,因为拿来也没用,所以并没有找医院提供,几天后她康复出了院。9月上旬,奚女士突然想起,自己买的商业保险可以报住院费,于是再次去了重庆市急救中心。

“当时我说要病历,医生说需要单独开。”按照流程,奚女士带上证件去了病案室,医生查看完她的病历资料后,称一共30余张病历,每张需收取0.2元,另需4元调档费,共计10元。“病历费难道没有包含在治疗、住院费里面吗,10元也要重新收?”奚女士沟通未果,由于着急上班,她付钱走人。

回家后,奚女士越想越来气。“倒不是在乎这10元钱,看病打印病历怎么还能收钱?”奚女士认为医院靠这个挣钱不合适,她还专门打电话到医院咨询,得到的答复是打印病历的复印费有明文规定,不存在乱收费。



贴在医院打印机旁的市卫健委收费表

国家两款条例:可以收取工本费

无独有偶,张先生也曾向市卫生健康委员会投诉过复印病历收费的问题。

张先生说,家里有人在北碚九院住了院,之后他去九院复印病历资料用于保险报销,复印病例的女性工作人员要求缴纳15元复印费,交费后也没得发票,只有一个机打收据。随后,张先生拿着收据去收费处给病历盖章的时候,收据又被收费处的工作人员收了。对此,张先生说,在他印象中,看完病复印病例是不收费的。那么,这个复印费什么时候有的,收费标准是什么,多少钱一张,没有人告诉他。

随后,记者在抖音、小红书、百度等社交平台查询,均发现了质疑打印病历收费的帖子。那么,医院给患者打印病历病案到底收不收钱?根据记者查询到的《医疗机构病历管理规定(2013版)》,第二十三条规定:医疗机构复制病历资料,可以按照规定收取工本费。

2018版《医疗纠纷预防和处理条例》第十六条规定:患者要求复制病历资料的,医疗机构应当提供复制服务,并在复制的病历资料上加盖证明印记。复制病历资料时,应当有患者或者其近亲属在场。医疗机构应患者的要求为其复制病历资料,可以收取工本费,收费标准应当公开。

医院:复印病历可现场查阅标准

国家有相关规定,复制病历资料可以收取工本费。那么,重庆市是如何执行的?“目前沿

用的是重庆市出台的地方收费标准。”重庆市卫健委相关负责人坦言,打印病历不收费是很久以前的事了。2010年,重庆市出台《重庆市物价局、重庆市卫生局关于重新审定病历资料复印(复制)费标准的通知》,规定查询调档费:4.00元/份(未归档病历资料不能收取);复印费:A4纸0.3元/张,10张以上每张0.2元,A3纸0.6元/张,10张以上每张0.4元。

随后,记者分别致电重庆市中医院、重庆市新桥医院,两家医院使用的复印病历收费标准,与市卫计委上述介绍的一致。10月22日下午,记者来到重庆市急救中心,A病区负二楼病案室,不少患者正在等待查询或打印病历资料。“收费标准是有,感觉是突然冒出来的,我觉得不合理。”现场一位患者家属说,打印病历属就诊末端环节,复印费应包含在整体医疗费中,是医院本就应该免费发放的病情资料。

急救中心病案室一位科室医务人员表示,针对复印病历收费,也有不少市民质疑,他们均作出了解释,有需求还可现场查阅标准。

一名重庆市三甲医院医生说,多年前去医院打印病历不要钱,但后来有患者反复打印,复印纸张、油墨也是花钱买的,收费是为了杜绝浪费。

事实上,并不是所有的医院都额外收取病案打印费。有网友反映,他去某地同济医院看病,不管是住院还是门诊,第一份病案在自助机上可以打印,是免费的,如果你需要更多份,那就得到病案室去交钱复印了。

新重庆-重庆晨报记者 王尊 肖玉

中学生校内追逐奔跑被撞倒致7级伤残 该谁负责?

在校期间,学生在校园中奔跑追赶时发生碰撞,竟将同学撞出7级伤残,撞人者及监护人、学校分别又该承担怎样的责任?近日,重庆市大足区人民法院依法适用刚施行的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释(一)》,对一起中学生在校期间发生的健康权纠纷案作出判决,由学校承担40%责任。

去年9月26日晚,大足区某中学晚自习下课后,小武、小乐、小林三人跑出教室,前往食堂购买夜宵。

小乐跑在最前面,小武随后追赶,在几人奔跑过程中,小武打算超过小乐,不料在超越过程中,被同在一侧的小林撞倒。

小武倒地后感到身体不适,捂着肚子一人走到旁边的篮球架下坐着,不一会一名学校保安过来询问小武情况,随即又离开。小武疼痛难耐,在同学帮助下联系到其父亲并告知情况,小武父亲遂将小武送至医院住院治疗。

经医院检查,小武构成创伤性脾破裂,左肩部、左肘部及左大腿软组织伤,创伤性休克,代谢性酸中毒。随后,小武进行全脾切除手术,用去医疗费5.5万余元。经鉴定,小武构成7级伤残。

小武及其监护人认为,小武在校园中被撞伤,造成7级伤残的严重后果,学校未对学生在校期间的人身安全尽到安全管理和保护义务的教育管理职责,遂将学校、小杰、小林及其监护人起诉至法院,要求其承担医疗费、残疾赔偿金等赔偿49万余元。

法院经审理认为,小武是在某中学学习、生活期间受到的人身损害,当时学校园内人员较密集,跑动的学生也较多,存在安全隐患。小武受伤后学校未及时送医治疗,在小武疼痛难耐后才由其父亲送往医院,故校方对小武受到的人身损害存在过错,应当承担侵权责任。

其次,小武、小乐、小林三人为限制民事行为能力人,其对自身的行为具有一定的认知能力,应当认识到在人员较密集的场所跑动所存在的危险性,对于危险事物应当进行一定的预防和控制。

三人在跑动过程中,小乐跑在最前,现有证据不能证明其与小武受伤存在法律上的因果关系;小武在超越小乐过程中,与在同一侧的小林相撞,小林和小武自己均对小武受到的人身损害存在过错。

法院综合上述责任主体的认定,根据各方过错大小和原因力,确定校方承担40%责任,小林监护人承担15%责任,剩余责任由小武自行承担。综上,法院确定小武受伤造成各项损失为45万余元,被告校方、小林监护人分别赔偿小武18万余元、6.8万余元。

法官说法

根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释(一)》的规定,无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害,由监护人直接承担全部责任,监护人抗辩主张承担补充责任或者被侵权人、监护人主张人民法院判令有财产的无民事行为能力人、限制民事行为能力人承担赔偿责任的,人民法院不予支持。

(文中人物系化名)

新重庆-上游新闻记者 徐勤 通讯员 朱贵玲

自家的大门怎么开,是不是自己说了算? 法院判了

自家的大门怎么开,是不是自己说了算?近日,云阳县人民法院审理了一起相邻权纠纷案,判决被告将其改装后的外开门恢复为原本的内开门。

龙女士与胡女士系云阳某小区邻居,两家房屋左右相邻,龙女士通行时需经过胡女士家门。胡女士在装修自家房屋时,在未征得龙女士同意的情况下,擅自将其入户门由原来交房时的内开门改装为外开门,严重影响龙女士的正常通行,双方因此发生争执。

龙女士多次向小区物业投诉,该小区物业服务企业要求胡女士限期整改,且经所在社区等部门调解均无果。龙女士遂向法院起诉要求胡女士将入户门的外开门改为内开门。

云阳法院经审理认为,不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系,任何一方行使民事权利均不宜给相邻方造成妨碍,已经造成妨碍的,应当排除妨碍。

本案中,原告龙女士与被告胡女士相邻而居,理应和睦相处,但是被告胡女士在装修房屋时未经龙女士同意,擅自将原本设计的入户内开门改为外开门,其行为占用了公共通道,且给原告龙女士正常出行造成事实上的妨碍和潜在的危险。

法院遂判决被告胡女士在本判决生效后十日内将其改装后的外开门恢复为原本的内开门。一审宣判后当事人未上诉,判决已发生法律效力。

法官说法

《中华人民共和国民法典》第二百七十一条规定:一般入户门外的通道属于业主共同共有,由业主共同管理,任何人不得私自将共有部分占为己有;第二百八十八条规定:不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系。相邻关系的当事人在追求美好生活的同时,应尽量减少给相邻权利人生活带来不便,不得把自己的方便建立在相邻权利人的不便之上。在日常生活中,不少业主为了扩充室内空间、放置物品、便利生活等原因,擅自将其入户门由“内开”改为“外开”。该行为不仅会损害其他业主的共有权益,而且会给相邻业主的正常通行造成阻碍,在极端情况下遇到突发事件紧急逃生时极易造成疏散隐患。因此,邻里之间应当秉持“与邻为善、与邻为伴”的理念,不应随意超越权利边界实施民事行为,擅自更改入户门朝向、更改入户门位置、堆放物品占用公共通道等行为均不可取,将面临诉讼风险,承担恢复原状的责任。

新重庆-重庆日报记者 黄乔